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И з м е н е н и я  н о р м  т е х н о л о г и ч е с к о г о  п р о е к т и р о в а н и я  у г о л ь н ы х  и  с л а н ­

ц е в ы х  ш а х т  В Н Т П  1 - 8 6  р а з р а б о т а н ы  В О  " С о ю з ш а х т о п р о е к т " , и н с т и т у т а м и  

" Ц е н т р о г и п р о ш а х т " ,  И Г Д  и м .А .А .С к о ч и н с к о г о , " П к г и п р о ш а х т " , В Н И И Г М  им. 

М . М . Ф е д о р о в а  в  с о о т в е т с т в и и  с  п о р у ч е н и е м  С о в е т а  М и н и с т р о в  С С С Р  о т  

0 2 . 0 7 . 8 6  Л  И П - 4 5 7  и  п и с ь м о м  М и н у г л е п р о м а  С С С Р  о т  1 2 . 0 8 . 8 6  *  2 - 3 5 -  

- 4 6 / 4 9 1  о  п р о в е д е н и и  д о п о л н и т е л ь н о г о  а н а л и з а  д е й с т в у ю щ и х  н о р м  

т е х н о л о г и ч е с к о г о  п р о е к т и р о в а н и я ,  у т в е р ж д е н н ы х  в  1 9 8 6  г . , с д о л ь ю  

у ч е т а  в  н и х  д о с т и ж е н и й  н а у к и  и  т е х н и к и ,  п е р е д о в о г о  о т е ч е с т в е н н о г о  

и  з а р у б е ж н о г о  оп ы т а .

П р и в е д е н н ы е  в  н а с т о я щ и х  " И з м е н е н и я х ” п у н к т ы  ( или ч а с т и  п у н к ­

т о в )  н о р м  з а м е н я ю т  и л и  д о п о л н я ю т  п у н к т ы  ( и л и  ч а с т и  п у н к т о в )  

д е й с т в у ю щ и х  н о р м  т е х н о л о г и ч е с к о г о  п р о е к т и р о в а н и я  у г о л ь н ы х  и  с л а н ц е ­

в ы х  ш а х т  В Н Т П  1-8 6 .

Н о р м ы  т е х н о л о г и ч е с к о г о  п р о е к т и р о в а н и я  у г о л ь н ы х  и сланцевых 

ш а х т  В Н Т П  1 - 8 6  д о п о л н е н ы  п у н к т а м и  3 . 1 . 3  а  и  п р и л о ж е н и е м  5  к  п у н к т у  

6.20.
И с к л ю ч е н ы  и з  н о р м  п у н к т ы  3 . 4 . 1 0 ;  5.5.

И з м е н е н и я  в н е с е н ы  в  п у н к т ы :  1.6; 1.7; 1.8; I . I 6 ;  2.2 ;  3 . 1 . I; 

3 . 1 . 2 ;  3.2 ;  3 . 4 . 1 ;  3 . 4 . 5 ;  3 . 4 . 6 ;  3 . 4 . 7 ;  3 . 4 . 9 ;  3 . 6 ;  3 . 1 4 ;  3 . I 5 . I ;  

3 . 1 5 . 2 ;  3 . 2 8 ;  3 . 2 9 ;  3. 3 1 ;  3 . 3 6 ;  3 . 3 7 ;  3 . 4 0 ;  3 . 4 3 ;  3 . 4 4 ;  3 . 4 7 ;  3 . 4 9 ;  

4 . 6 ;  4 , 1 0 ;  4. 1 7 ;  4. 2 4 ;  5 .3; 5 . 6 ;  5.7 ;  5 . 2 3 ;  5 . 2 4 ;  5 . 2 5 ;  5 . 2 6 ;  6.7; 

6 . 1 0 ;  6 . I I ;  6. 1 5 ;  6 . 2 0 ;  6 . 2 3 ;  6 . 2 6 ;  6. 3 5 ;  7.3; 7 .4; 7 .6; 7 Д 8 ;

7 . 2 1 ;  6 . 5  ( п р и л о ж е н и е  4); 6 . 1 2  ( п р и л о ж е н и е  2).

В  п у н к т а х  3 . 4 . 1 4 ;  3 . 2 0 ;  3 . 2 7 ;  4 . 2 ;  4 . 2 9 ;  5 . 1 8 ;  7 . 3 6  у т о ч н е н ы  

н а з в а н и я  н о р м а т и в н ы х  д о к у м е н т о в ,  ш и ф р ы  С Н и П  и  Р О С Т .

Н а с т о я щ и е  " И з м е н е н и я "  я в л я ю т с я  н е о т ъ е м л е м о й  ч а с т ь ю  д е й с т в у ю щ и х  

н о р м  т е х н о л о г и ч е с к о г о  п р о е к т и р о в а н и я .
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I. О Б Щ Е  П ОЛОЖЕНИЯ

1.6. М о щ н о с т ь  ш а х т  с л е д у е т  о п р е д е л я т ь  п о  к о л и ч е с т в у  

т о в а р н о г о  у г л я  ( с л а н ц а ) .  Т о в а р н ы м  с ч и т а е т с я  у г о л ь ,  д о б ы ­

т ы й  н а  ш а х т а х  и л и  п е р е р а б о т а н н ы й  н а  о б о г а т и т е л ь н ы х  ф а б р и ­

к а х  и  у с т а н о в к а х ,  о т г р у ж а е ш й  п о т р е б и т е л я м  в  с о о т в е т с т в и и  

с д е й с т в у ю щ и м и  Г О С Т а м и  и  т е х н и ч е с к и м и  у с л о в и я м и .  Р а с ч е т  

т е х н о л о г и ч е с к и х  з в е н ь е в  ш а х т ы  с л е д у е т  п р о и з в о д и т ь  п о  

г о р н о й  м а с с е .  В п р о е к т а х  д о л ж н а  б ы т ь  р а с с м о т р е н а  ц е л е с о ­

о б р а з н о с т ь  в ы д е л е н и я  о ч е р е д е й  и  о п р е д е л е н ы  п у с к о в ы е  к о м п ­

лексы.

1.7. Т и п  с т р о я щ и х с я  и  р е к о н с т р у и р у е м ы х  ш а х т  с л е д у е т  

принимать без разделения на б л о к и  п р и  р а з м е р а х  ш а х т н о г оо
поля по пр о с т и р а н и ю  д о  6 км и м е т а н о о б и л ы ю с т и  1 0  м  / т  

суточной добычи.

1.8. Проектная мощность ш а х т  д о л ж н а  быть о б еспече­

на, как правило, в е д е н и е м  эксплуатационных работ на 

о д ном горизонте. При технической необходимости 

допу с к а е т с я  одновременная разработка пластов на д в у х  

горизонтах. При отработке тонких крутопадающих в ы б р о ­

соопасных пластов допус к а е т с я  одновременная отработка 

трех горизонтов, на о д н о м  из которых ведется о п е р е ж а ю ­

щая р а зработка защитных пластов.
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Д л я  устойчивой работы шахт, разрабативаюиигх пласты 

пологого и наклонного падения, следует, кшс привило, при* 

нимать запасы угля н а  г о ризонтах и з  расчёта обеспечения 

срока службы к а к о г о  не менее; при пологом падении- 20 

лет, при крутонаклонном падении -  15 лет, при крутом п а ­

дении -  10 лет*

I.I6 * Р е ж и м  работы шахт следует принимать: 

число рабочих д н е й  в г оду -  300; 

число рабочих смен н а  шахте по 

добыча угля в сутки -  3; 

продолжительность рабочей смены н а  

подземных работах:

дл я  шахт с особо вредными и тяжёлыми условиями т р уда 

(приказ Мину г л с п р о м а  С С С Р  от 12.05.76 J6 209) -  6 часов, 

д л я  остальных шах т  -  7 часов;

продолжительность рабочей смены н а  поверхности -  8 часов.

Количество рабочих смен в очистных и подготовитель­

ных забоях:

а) д л я  ш ахт с особо вредными и тяжёлыми-условиями труда: 

разрабатывающих пласты, опасные по внезапным выбросам, 

а также пласты крутого и крутонаклонного падения, требую­

щие проведения мероприятий но п ы л е п о д а в л е ш ш ,- две рабо­

чих, одна -  д л я  проведения специальных мероприятий и одна-

-  ремоитцо-подготовительная;

разрабатывающих пласты, опасные по внезапным выбросам 

в  н е в ы б росоопасных зонах, у с тановленных прогнозом, или в 

зонах с п а ш о й  защитой -  т р и  д о б ы ч н ы х  и одна ремонтио-

-  подготовительная;



в подготовительных забоях - три смены непосредственно по прове­

дению выработок и одна - для осуществления специальных мероприятий 

и ремонтно-подготовительных работ,

б) для шахт с обычными условиями труда: 

две добычных и одна ремонтно-подготовительная; 

в подготовительных забоях - три смены непосредственно по п р о ­

ведению выработок.

2. ЗАПАСЫ ПОЛЕЙ ШАХТ

2,2. Приемка геологических материалов для проектирования долж­

на производиться в соответствии с требованиями "Инструкции по 

применению классификации запасов к месторождениям углей и горю­

чих сланцев"(ПСЗ СССР) ,"Техническими требованиями угольной про- 

мышленности к геологоразведочным работам и исходным геологическим ма­

териалам , представленным д ля проектирования шахт и разрезов"(Мин- 

углепром С С С Р ) .

3. СПОСОБЫ ВСКРЫТИЯ И  ПОДГОТОВКИ ШАХТНЫХ ПОЛЕЙ, 

ПОРЯДОК И Х  ОТРАБОТКИ И  СИСТЕМЫ РАЗРАБОТКИ , 

ВСКРЫТИЕ ШАХТНЫХ П О Л Е Й .

3.I.I. Д л я  пологих и наклонных пластов:

вертикальными стволами и капитальными квершлагами с отработ­

кой всех запасов угля в шахтном поле н а  одном подземном горизонте 

бремсберговым и бесступенчатым уклонным полями;

вертикальными стволами и погоризонтными квершлагами (при р а з ­

мерах шахтного поля по падению более 4 км) с отработкой запасов 

бремсберговыми и бесступенчатыми уклонными полями на каждом подъем­

ном горизонте. При этом рассматривать целесообразность проходки 

стволов центральной промплощадки в период строительства шахты или
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е е  р е к о н с т р у к ц и и  ( в с к р ы т и я  н о в о г о  г о р и з о н т а ) ,  к а к  п р а в и л о ,  д о  

п о с л е д н е г о  п о д ъ е м н о г о  г о р и з о н т а ,  р а з р а б а т ы в а т ь  и  о б о с н о в ы в а т ь  

м е р о п р и я т и я  п о  к о н с е р в а ц и и  н е и с п о л ь з у е м о й  ч а с т и  с т в о л о в ;

г л а в н ы м и  н а к л о н н ы м и  и  в с п о м о г а т е л ь н ы м и  в е р т и к а л ь н ы м и  с т в о ­

л а м и  и  к а п и т а л ь н ы м и  к в е р ш л а г а м и  -  п р и  г л у б и н е  п о д ъ е м н о г о  г о р и ­

з о н т а  д о  6 0 0  м  и  о т с у т с т в и и  п л ы в у н о в  и  с и л ь н о  в о д о н о с н ы х  п о ­

род*

3 . 1 . 2 .  Д л я  к р у т о н а к л о н н ы х  и  к р у г а х  п л а с т о в  в к а ч е с т в е  о с ­

н о в н о г о  п р и н и м а т ь  в с к р ы т и е  в е р т и к а л ь н ы м и  с т в о л а м и  и  э т а ж н ы м и  

к в е р ш л а г а м и .  П р е д у с м а т р и в а т ь ,  к а к  п р а в и л о ,  п р о х о д к у  с т в о л о в  

ц е н т р а л ь н о й  п р о м п л о щ а д к и  в  п е р и о д  с т р о и т е л ь с т в а  ш а х т ы  и л и  е е  р е ­

к о н с т р у к ц и и  ( в с к р ы т и я  н о в о г о  г о р и з о н т а )  с р а з у  н а  д в а  г о р и з о н т а ,  

а  п р и  с о о т в е т с т в у ю щ е м  т е х н и к о - э к о н о м и ч е с к о м  о б о с н о в а н и и  -  н а  т р и  

г о р и з о н т а .

3 . 1 . 3  а. П р и  п р о е к т и р о в а н и и  ш а х т  д л я  о т р а б о т к и  з а п а с о в  

н и ж е  о т р а б о т а н н ы х  п о л е й  д е й с т в у ю щ и х  ш а х т  р а с с м а т р и в а т ь  

в о з м о ж н о с т ь  и с п о л ь з о в а н и я  с у щ е с т в у ю щ и х  п р о м п л о щ а д о к  и  г о р н ы х  

в ы р а б о т о к .

3.2. В с к р ы т и е  н о в ы х  г о р и з о н т о в  с л е д у е т  п р о е к т и р о в а т ь  с у ч е ­

т о м  у т в е р ж д е н н ы х  М и н у г л е п р о м о м  С С С Р  т и п о в ы х  с х е м  в с к р ы т и я  и  

п о д г о т о в к и  н о в ы х  г о р и з о н т о в  н а  д е й с т в у ю щ и х  ш а х т а х .

П О Д Г О Т О В К А  Ш А Х Т Н Ы Х  П О Л Е Й

3 . 4 . 1 .  П о г о р и з о н т н у ю  -  д л я  н е о б в о д н е н н ы х  п л а с т о в  п р и  у г л а х  

п а д е н и я  н е  б о л е е  1 0 °  с  п о д в и г а н и е м  о ч и с т н о г о  з а б о я  в  б р е м с б е р -  

г о в ы х  п о л я х  п о  п а д е н и ю  п р и  л ю б о й  и х  м о щ н о с т и ,  а  в  у к л о н н ы х  п о л я х  

п о  в о с с т а н и ю  п р и  м о щ н о с т и  п л а с т а  д о  2  м  и  п о  п а д е н и ю  п р и  м о щ н о с ­

т и  п л а с т а  б о л е е  2  м; д л я  о б в о д н е н н ы х  п л а с т о в  п р и  т е х  ж е  у г л а х
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падения - в ук л о н н ы х  полях с подвиг а н и е м  очистного забоя по 

во с с т а н и ю  при м о щ ности пластов д о  2 м.

3.4.5. Д л я  пластов с у г л о м  падения свыше 35° подготовку с л е ­

дуе т  принимать э т ажную с групповыми п о левыми штреками, пр о в о д и м ы ­

ми с главного к в е р ш л а г а  н а  т ранспортном и ве н т и л я ц и о н н о м  г о р и з о н ­

тах и блоковыми (промежуточными) квершлагами. П р и  разработке сви т  

тонких, средней м о щности и м ощных пластов П р о к о п ь е вско-Киселевского 

месторождения К у з б а с с а  расстояние между блоковыми к в е ршлагами 

принимать 400-800 м,для Централ ь н о г о  и д р у г и х  р а й о н о в  Д о н б а с с а  

расстояние м е жду промежуточными кв е р ш л а г а м и  - 400-600 м  в з а в и с и ­

м о с т и  от к о л и ч е с т в а  п л астов и р а с с тояния между ними.

3.4.6. С х емы подготовки шахтного поля д олжны обеспечивать: 

восходящее проветривание у к лонных полей п р и  р а з р аботке пластов 

н а  больших г лубинах с высокой газоносностью, вы с о к и м и  т е иперату- 

рам и  боковых пород, а также самовозгорающихся пластов;

прямоточное, как правило, проветривание в ы е м очного у ч а с т к а  

с додсвеж е н и е м  в необходимых случаях исходящей из л а в ы  струи 

в оздуха при разработке газоносных (свыше 10 м 3/т суточной добычи) 

пластов угля.

3.4.7. Пр и  п о г оризонтной подготовке ддину в ы е м о ч н ы х  столбов 

следует п р и нимать 800-1000 м  д л я  мо щ н ы х  и 1200-1500 м  дл я  тонких 

и средней м о щности пластов.

П р и  панельной подготовке длину однокрылой п а н е л и  по п р о с т и ­

р а н и ю  следует принимать 800-1200 м  д л я  м ощных п л а с т о в , а  д в у х ­

к р ы л о й  п анели - 2000 -  2500 м  д л я  м о щ н ы х  пластов и 2500-3000 м  

дл я  тонких и средней мо щ н о с т и  пластов. В  благоприятных го р н о ­

г е ологических у с л о в и я х  п ри разработке тонких и сред н е й  мо щ ­

ности пластов (наличие ус т о й ч и в ы х  боковых пород и использование
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с х е м  подготовки с п ромежуточными ходками) допускается увеличение 

длины панели по прост и р а н и ю  д о  4 000 м. Длину панели по п а дению 

принимать 1000-1200 м  для мощн ы х  и 1000-1500 м  д ля тонких и с р е д ­

ней м ощности пластов. В  сложных горно-геологических у с л о в и я х  

(наличие тектонических нарушений пластов,зон размыва, слабых 

боковых п о род и пучащих почв) д опускается принимать уменьшенные 

размеры панели по прос т и р а н и ю  с у ч е т о м  возможности перехода 

нарушений очистными комплексами. Пр и  этажной подготовке наклонная 

д л и н а  этажа при у г л а х  падения от 35° д о  55° д о л ж н а  приниматься в 

пределах 300-400 м, п р и  б о льших у г л а х  падения - в зависимости 

от вертикальной в ысоты этажа, кото р а я  д о л ж н а  составлять 100-150 м.

3.4.9. Д л ину лав ы  следует принимать в соответствии с т р е б о в а ­

ниями П р о г р е с с и в н ы х  технологических сх е м  разработки пластов на 

угол ь н ы х  шахтах" (Минуглепром СССР) и р е к омендациями бассейновых 

н а у ч но-исследовательских институтов.

3.4.10. - исключен.

В  пп. 3.4.14 , 3,20 , 4.2 следует читать:

"Инструкция по безопасному в е д е н и ю  горных работ н а  пластах, 

опасных по в незапным выбр о с а м  у г л я , породы и газа" (Минуглепром 

СССР) и "Технологические схемы разр а б о т к и  пластов, опасных по 

внез а п н ы м  выбр о с а м  у г л я  и газа" (Минуглепром СССР).

В  пп. 3.27 , 4.29 , 5.18 ссылку н а  С Н и П  "Подземные горные вы р а ­

б о т к и ” следует чита т ь  С Н и П  П-94-80.

СТВОЛЫ И 0 К 0 Л 0 С Т В 0 Л Ы Ш Е  ДВОРЫ

3.6. Проектирование вертикальных и наклонных стволов и р а с ­

чет к р е п и  их следует п р о изводить в соответствии со С Н и П  П-94-80, 

"Руководством по п р о е к тированию п одземных горных выработок и р а с ­

ч е т у  к р е п и " ( М инуглепром СССР)."Вр е м е н н ы м и  у к азаниями по п р о ектиро­

ванию, строительству и эксплуатации к р епи и армировки вертикальных
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стволов угол ь н ы х  шахт в усло в и я х  влия н и я  очистных работ*(Минугле- 

п р о м  С С С Р ) ,"Временными типовыми п о л ожениями по безопасным м е т о д а м  

ведения р а бот при п е рекрытии стволов во время замены подъемных 

канатов и с о с у д о в ” (Минуглепром С С С Р ) ,"Указаниями по определению 

параметров и к о н струкций к р е п и  верт и к а л ь н ы х  ш а х т н ы х  стволов и 

приствольных к а м е р  н а  больших глубинах в горно-геологических у с л о ­

в и я х  Центрального и Стаханов о - П е р в о м ай с к о г о  райо н о в  Донбасса" 

(Минуглепром СССР) и "Указаниями по р а ц иональному расположению, 

охране и подд е р ж а н и ю  горн ы х  выработок н а  у г о л ь н ы х  ша х т а х  СССР" 

(Минуглепром СССР).

Расчет армировок в ертикальных с тволов следует производить 

по "Методике расч е т а  ж е с т к и х  армировок в е ртикальных стволов 

шахт" (Минуглепром СССР) и "Нормы безопасности н а  проектирование 

и эксплуатацию ка н а т н ы х  проводников м н о гоканатных подъемных у с т а ­

новок" (Минуглепром С С С Р ) .

ПО Р Я Д О К  ОТРАБОТКИ П Л А С Т О В

З Д 4 .  П о рядок о т р аботки п ластов,как п р а в и л о,следует принимать

3.15.1 . П р и  этажном способе по д г о т о в к и  ша х т н ы х  полей - прямой 

от главных стволов к  гр а н и ц а м  поля.

3.15.2. П р и  п а н ельном и по г о р и э о н т н о м  способах подготовки 

пластов - прямой порядок отработки бремсберговой ч а с т и  шахтного 

поля и обратный - в у к л о н н о й  части ша х т н о г о  поля.

ПРОВЕДЕНИЕ, Р А С П О Л О Ж Е Н И Е  И  О Х Р А Н А  ГОРНЫХ В ЫРАБОТОК

3.28. С е чения в ы е м о ч н ы х  выра б о т о к  должны с о ответствовать у с ­

л о в и я м  т р анспорта и п р оветривания с запасом, о б е спечивающим в о з ­

можность ведения безнишевой в ыемки у г л я  и б е зремонтного п о д держа­

ния в ыработок в течении в с его с р ока их  службы. Се ч е н и я  подводящих 

выработок к к о м п л е к с н о - механизированным очистным за б о я м  следует

принимать не менее 12 м 2 д ля арочных крепей и не ме н е е  10 м2 
для крепей с п р я м о линейным верхняком.



10

3.29. Способи охраны и в ы б о р  м е с т а  расположения подгото в и т е л ь ­

н ых выработок должен приниматься в соответствии с "Указаниями по 

р а ц и о нальному расположению, охране и поддержанию горных выработок 

н а  у г о л ь н ы х  ш а х т а х  СССР" (Минуглелром СССР), "Прогрессивными п а с ­

порт а м и  крепления, охраны и поддержания подготовительных выработок 

при бесцеликовой технологии отработки угольных пластов" (Ыинугле- 

п ром СССР) и "Инструкцией по выбору рамной металлической по д а т ­

л и в о й  к р е п и  горных выработок" (Минуглелром СССР).

3.31. П р и  слабых в мещающих пласт породах, а  также при р а з р а ­

ботке пластов угля, склонных к самовозгоранию или опасных по в н е ­

запн ы м  выбр о с а м  у гля и газа, полевые откаточные выработки должны 

располагаться, к а к  правило, в почве разрабатываемого у г о льного 

п л а с т а  в наиболее прочных не слоеных по выбросам породах общ*:., 

м о щ н о с т ь ю  не менее 10 м. П ри этом расстояние по нормали до 

р а з р а б а тываемого пла с т а  долж н о  быть не менее Ю м ,  а  в кровле и 

почве в ыработки толща усто й ч и в ы х  п о род д олжна составлять не т нее 

1,5- 2 , 0  м. Откаточные выработки, подлежащие последующей надработке, 

д о л ж н ы  быть удал е н ы  от у г о льного пласта на минимальные расстояния 

по нормали, у к а з анные в  табл. 3.1.

Та б л и ц а  3.1.

П р о чность п о р о д , ’ 

М П а  1
Г л убина р а сположения выработок

ПОВйВХНОСТИ. м

от земной

1
f 300 !! 301-600 ! 601-900 !1 901-1200

3 0 1 5 20 2 5 30

3 0 - 6 0 10 1 5 20 25

6 0 - 9 0 1 0 10 15 20
9 0 10 10 10 15

3.36. Подлежащие надработке групповые в ы р а ботки следует р а с п о л а ­

г а т ь  п о д  образуемым впослед с т в и и  выр а б о т а н н ы м  пространством. И х  р а с ­

с т ояние от г раницы в ы работанного простра н с т в а  д о л ж н о  быть не менее рас
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стояния до соответствующих надрабатываемых пластов, но не менее 

10 м. Расстояние от надрабатываемых групповых выработок д о  плас­

та следует принимать в соответствии с "Указаниями по рациональ­

ному расположению, охране и  поддержанию горных выработок на уголь­

ных шахтах СССР" (Минуглепром СССР).

С И С Г Ш Ы  РАЗРАБОТКИ

3.37* При разработке пластов следует применять, как правило, 

системы разработки без оставления целиков угля с повторным исполь­

зованием выемочных выработок и охраной их искусственными огражде­

ниями с заданной жесткостью, а также с проведением выемочных выра­

боток влрисечку к выработанному пространству в соответствии с "Прог­

рессивными паспортами крепления, охраны и поддержания подготовитель­

ных выработок при бесцеликовой технологии отработки угольных плас­

тов" (Минуглепром СССР).

3*40. Д л я  пластов мощностью 3,5-5,0 м  следует принимать наклон­

ные слои с выемкой угля в каждом слое длинными столбами, если не 

представляется возможным вести выемку пласта на  полную мощность с 

применением механизированных комплексов. Количество и толщина сло­

ев определяется общей мощностью и строением пласта.

3.43. Д л я  тонких пластов в условиях Центрального района Д о н ­

басса допускается применение комбинированной системы разработки

с откаткой грузов на передние и выводом исходящей струи на задние 

промежуточные квершлаги, а  д л я  одиночных не склонных к самовозго­

ранию пластов - сплошные системы.

3.44. (первое предложение действующих норм).

При разработке мощных пластов с обрушением на пластах мощностью 

свыше 5 м  с углами падения от 25° до 65° следует принимать систему 

разработки наклонными слоями с обрушением под гибким металлическим 

перекрытием или его заменителями, на пластах с углами падения
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более 55° при выдержанном залегании - щитовую систему разработки 

с бессекционными щитами при мощности пласта 2,5-5,5 м и секцион­

ными- при мощности 5,5-9,0 м.

3,47. Выемку весьма тонких, а также тонких пластов в слож­

ных горно-геологических условиях следует, как правило, предусмат­

ривать без крепления очистного забоя и присутствия людей.

3.49. Нагрузку на лаву следует рассчитывать по методике 

И Г Д  им. А.А.Скочинского с учетом применения прогрессивных техно­

логических схем, наиболее прогрессивного оборудования и рекомен­

даций бассейновых научно-исследовательских институтов.

4. ОСТАВЛЕНИЕ ПОРОДИ В  ШАХТЕ И ЗАКЛАДОЧНЫЙ 

КОМПЛЕКС

4.6. (последний абзац)

При пневматическом способе закладочных работ закладочные ма­

териалы должны быть малоабразивными и содержать минимальное коли­

чество пылевидных фракций, размер кусков не должен превышать 80 мм.

4.10. Гидравлическая закладка должна применяться при отра­

ботке пластов под ответственными зданиями и сооружениями, природ­

ными объектами и вс всех случаях, когда необходимы минимальные 

усадки закладочного массива, а также при отработке пологих плас­

тов средней мощности столбами по восстанию в механизированных ла­

вах, тонких и средней мощности крутых и крутонаклонных пластов, 

мощных и средней мощности с а м о в о з г о р а ю т с я  пластов крутого п а ­

дения. Определение основных параметров и режимов гидротранспорта 

закладочных материалов следует производить по методике И Г Д  им. 

А.А.Скочинского "Расчет режимов работы пульповодов гидрозакладоч­

ных установок п од естественным напором? а  при транспорте с при­

нудительным напором - по методикам, утвержденным в установленном 

порядке.
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4.17, (последний абзац)

Для обеспечения разгона закладочного материала после закла­

дочной машины следует предусматривать прямолинейный горизонталь­

ный участок длиной не менее 25 м.

4.24. Заполнитель и вяжущее по  пневмозакладочному трубопро­

воду следует транспортировать к выработанному пространству в су­

хом виде. В вод воды в закладочный трубопровод должен происходить 

на расстоянии 20-30 м от его конца.

5. ГЛАВНЫЙ И УЧАСТКОВЫЙ ВОДООТЛИВ

5.3. При выборе насосов и расчетах параметров водоотливных 

установок руководствоваться разработками ВНИИГМ им. М.М.Федорова:

"Методика выбора и расчета смывающихся водосборников глав­

ной водоотливной установки” ;

"Методик^ расчета режимов параллельной работы насосов водо­

отлива шахт» имеющих большие притоки";

"Методика выбора оптимального диаметра трубопровода и эксплуа- 

т а щ ю н н о г о  расчета шахтных водоотливных установок по номограммам”

5.5. Исключен. Ссылка на приложение I приведена в пункте 5.6.

5.6. Подача основных насосов должна определяться из расчета 

нормального притока с учетом количества воды, поступающей в водо­

сборники от гидрозакладки и заиловки выработанного пространства, 

от оросительных устройств, от воды, нагнетаемой в пласт, и пр. 

Водоотливная установка должна комплектоваться насосами одного типо­

размера. Расчет подпора, необходимого для устойчивой работы сту­

пенчатого водоотлива, приведен в приложении I (рекомендуемом).

5.7. Фонды времени, режим работы насосных агрегатов и уровень 

использования основного оборудования шахтных водоотливных установок
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определяются требованием "Правил безопасности в угольных и сл а н ­

цевых шахтах" об откачке нормального суточного притока за 20 часов*

5*23. Предпочтительными являются конструкции смывающихся во­

досборников, не требующих трудоемкой операции по их очистке.

5*24. Ши р и н а  каждой ветви водосборника в м е с т е  п р имыкания 

к  колодцу или траншее до л ж н а  быть не менее 1000 мм* Наклонные 

выработки водосборников, кроме наклонных и вертикальных самосмы- 

вающихся, следует проектировать п о д  уг л о м  к горизонту не более 

20° .

5.25* При откачке шахтной воды с содержанием взвешенных 

частиц, количество и р а з м е р ы  которых превышают допустимые по т е х ­

ническим условиям на насосы завода-изготсвителя, следует п р е д у с ­

мотреть устройство осветлителей с п олной механизацией удал е н и я  
из них шл а м а  и его дальнейшую транспортировку. Предпочтительными 

являются о с в е т лители интенсивного действия: наклонные, в е р тикаль­

ные с восходящим п отоком и ра д и а л ь н ы е  •

Н а  выработке окояоствольного д в о р а  в месте примыкания освет­

ляющих сооружений следует предусматривать специальный путь со 

стрелкой д л я  с т о я щ и  вагонеток, и спользуемых при погрузке и транспо| 

тировке шлама*

5.26. При наличии п р итока н а  горизонт ходки в водосборники 

должны примыкать к выработкам околоствольного д в о р а  в местах с 

минимальной абсолютной отметкой по д о ш в ы  выработок околоствольного 

двора.

6 * КОМ П Р Е С С О Р Н Ы Е  С Т А В Д И  И  Ш З Д У Х 0 И Р 0 Ю Д Н Ы Е  С Ш

6.7 При техническом перевооружении действующих шахт п оршне­

вые и винтовыо компрессоры производительностью д о  6 3  м э/мин до-
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пускается располагать в пристройках и внутри одноэтажных произ­

водственных зданий с естественной освещенность», отделяя помеще­

ние компрессорных установок от смежных помещений глухими сплош­

ными кирпичными или бетонными стенами. В  помещении компрессорных 

установок не допускается размещение аппаратуры и оборудования, 

технологически не связанного с компрессорами.

6 .10. Микроклимат в компрессорной станции должен соответст­

вовать требованиям ГОСТ 12.1.005-76.

6 .11. Характеристика и нормы уровней звукового давления

в машинном зале компрессорной станции, кабине оператора, на пром- 

площадке и границах жилых районов должны соответствовать ГОСТ 

12.1.003-83. Снижение урорня шума должно обеспечиваться, как п р а ­

вило, за счет строительно-акустических мероприятий и использова­

ния технических средств.

6.16. (первый абзац)

Компрессорные станции с компрессорами производительностью 

100 м 3/мин и в ш е  следует оборудовать самоочищающимися фильтрами, 

размещенными в закрытых помещениях, с подогревом в зимнее время 

до 5 - Ю ° С .  Фильтрующие устройства могут быть индивидуальными или 

общими для нескольких компрессоров.

6.20. Д л я  поршневых компрессоров, не имеющих буферных емкос­

тей на всасывании, дл и н а  всасывающего трубопровода должна выби­

раться из условия обеспечения резонанса давления, а длина нагнета­

тельного трубопровода из его отсутствия.

Д л и н а  всасывающего и нагнетательного трубопроводов определя­

ется по методике определения резонансной длины трубопровода, при­

веденной в приложении 5  (рекомендуемое).



16

6.23. (первое предложение)

Компрессорные станции с общей паспортной п р о и з в о дительностью 

у с т а н овленных компрессоров 1000 м 3/ мин и более до л ж н ы  быть обору­

дова н ы  м а слоочистительными станциями, стационарной системой м а с л о ­

проводов и устройствами ц е н т р а л изованной подачи и аварийного сл и в а  

масла,

6.26. Таблица 6.3. д о п о л н е н а  примечанием:

Меньшие значения потерь давления относятся к мень ш и м  д л и н а м  

в о з д у х о п р о в о д о в .

6.35. Проектом д о л ж н а  быть п р едусмотрена у с т а н о в к а  приборов 

контроля общей производительности к о мпрессорной станции, давл е н и я  

и  температуры нагнетаемого воздуха, а  также у ч е т а  р а с х о д а  в о з д у х а  

н а  ответвлениях у ч астков или группы уч а с т к о в  ша х т ы  (после освоения 

серийного производства приборов учета).

7. ДОП О Л Н И Т Е Л Ь Н Ы Е  Н О Р М АТИВЫ д а  Ш А Х Т  С  Г И Д Р А В Л И ­

ЧЕСК И М  СПОСОБОМ Д О Ш Ч И  УГЛЛ

7.3. Параметры систем разработки и технологии очистных работ 

следует принимать в соответствии с утве р ж д е н н ы м и  "Прогрессивными 

технологическими схемами р а зработки пластов н а  у г о л ь н ы х  ш а х т а х ” 

(Минуглепром СССР), а также по р е к о м ендациям И Г Д  им.А.А.Скочинского 

В Н И И г и д р о у г л я , У к р Н И И г и д р о у г л я , о беспечивающим высокие технико- 

экономические показатели в с о ответствующих горно-геологических 

условиях.

7.4. При разработке пластов поло г о г о  и н а клонного падения 

следует принимать:

н а  пластах м о щ н о с т ь ю  более 4,5 м  и угла м и  падения 3-35 г р а ­

дус о в  и н а  пластах м о щ н о с т ь ю  менее 4 ,5  м  и у г л а м и  падения более
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25 градусов - системы разработки с короткими очистными забоями 

с очистной выемкой гидромониторами и механогидравлическими маши­

нами;

на пластах мощностью до 4,5 м и углами падения менее 25  гра­

дусов - системы разработки длинными очистными забоями с механизи­

рованными комплексами или короткими забоями с очистной выемкой 

гидромониторами и механогидравлическими машинами. Окончательный 

выбор систем разработки производить на основе технико-экономичес­

кого сравнения.

7.6. В  коротких очистных забоях следует принимать для выем­

ки угля:

на тонких пластах - гидромеханизированные агрегаты с безлюдной 

выемкой угля;

на пластах средней мощности с углами падения до 15 градусов - 

гидромониторы с напором до 16 М П а  или механогидравлические ком­

байны типа ГПКП, в остальных случаях - гидромониторы.

7.18. Всасывающие трубопроводы углесосов участковых и цент­

ральных камер гидроподьема должны оборудоваться всасывающими у с т ­

ройствами, позволяющими регулировать концентрацию гидросмеси, пос­

тупающей в углесос.

7.21, Гидроподьем угля из шахты следует принимать:

углесосный при обеспечении бесступенчатого гидроподьема 

Сглубина при этом определяется техническими возможностями угле­

сосов) ;

вытеснительными установками Собменными аппаратами) и э р л и ф ­

тами на больших глубинах, выбор которых должен обосновываться 

р а с ч е т а м и .

Гидроподьем, как правило, следует совмещать с шахтным водоот­

ливом.
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7.36. При выборе стальных труб руководствоваться Г0С2Г IU704- 

76 и ГОСТ 8732-78*5.



6.5. Приложение 4 (рекомендуемое). Табл. 4.1.

Таблица 4.1

Номей
типа] Наименование меха- 
пот-! нкзмов t -го 
ре- I типа 
би- !

! Коэффициент 

1 K„jl

сменности,
! t 
! Поправочные ! 
! коэффициенты !

jKcy; * KujiК 3*. |

Коэффициент включения в часы 
смены»

теля!
!
!

! > 2 ; j=3 1 j=4 i^uii iK 3I jK05l j^=0j r = l j r = 2 j r = 3  jr=4jr=5 jr=6

I. Комбайновые лебедки 0 ,8 0,7 0,7 0,3 1,i 0,6 0,6 0 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0

2 • Породопогрузочные 
машины 0 ,8 0 ,8 0,7 0 ,2 1,10 0,27 0,3 0 0,3 0,32 0,2 0,12 0,05 0

3. Лебедки маневровые 0,7 0,7 0,7 0,2 1,13 0,8 0,92 0 0,08 0,1 0,08 С*06 0,05 0

4. Отбойные молотки 0,7 0,7 0,7 0,12 1,15 1,0 1,15 0 0,75 0,65 0,55 0 ,6 0,5 0

5. Бурильные молотки 0 ,8 0 ,8 0,7 0 ,2 1,15 1,0 1,15 0 0,08 0,18 0,26 0,36 0,35 0

6 . Гировозы 0 ,6 0 ,6 0,6 0,2 I,I 0,74 0,81 0 0,4 0,35 0,25 0,15 0,1 0

7. Насосы нагнетания 
воды в пласт 0,3 0,3 0,3 0,6 I,I 0,85 0,94 0 0,45 0,4 0,35 0,3 0,25 0

8 . Буросбоечные станки 0,4 0,4 0,2 0,2 I,I 0,85 0,94 0 0,5 0,45 0,4 0,35 0,3 0
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6.12. Приложение 2  (обязательное)* Табл. 2.2*

Таблица 2*2

№  j Наименование механизмов I_______ Значение коэффициентов

пп | г'-го типа j

.. ! ......... -..................... . i
К и з 1 j 1

! К  el 
!

1 K n l  
1

I. Щитовой агрегат 1 ,0 0 ,8 1 ,0 0 ,8

2. Комбайн 1 ,0 0,75 1 ,0 0 ,8
3. Конвейер откаточный 1 ,0 0 ,8 1 ,0 0 ,8
4. Маслостанция 1,1 0,45 0 , 7 5 0 ,8
о. Л е б е д к а  комбайновая 1,1 0 ,6 1 ,0 0 ,6
6 * Отбойный молоток 1,15 1,0 0 , 7 5 0,7

7. Бурильный молоток 1,15 1,0 0,36 0 ,8
6 . Породопогрузочная машина 1,1 0,27 0 , 3 2 0 ,8
9. Л е б е д к а  вспомогательная 1,15 0 ,8 0 ,1 0 ,6
10* Маневровая л ебедка 1,15 0 ,8 0 ,1 0 ,6
II. Гировозы 1,1 0,74 0 , 3 0 ,6
12. Пневмосверло 1,1 0,85 0 , 3 5 0 , 3

13. Насос д л я  нагнетания воды 
в пласт 1,1 0,85 0,45 0 , 3

14. Насос д л я  откачки воды 1,1 0,85 0 , 3 0,5

15. Буровая установка 1,1 0,85 0 , 5 0,5

16. Буровой станок 1,1 0,85 0 , 5 0,4

17. Вентиляторы местного п ровет­
ри в а н и я 1 ,0 1 ,0 1 ,0 1 ,0

18. Водовоздушная завеса 1 ,0 0 ,8 0 ,8 0 ,6
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6.20. Введено дополнительно следующее приложение:

Приложение 5 

(рекомендуемое)

МЕТОДИКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ РЕЗОНАНСНОЙ ДЛИНЫ 

ТРУБОПРОВОДА КОМПРЕССОРА

м у л е

Резонансная д л и н а  трубопровода определяется по следующЫ! фог

> / , s-a-/r
^ Р  /?* /77* Z

где В  - натуральный ряд нечетных чисел Г;В;5 ; ____;

Т  - температура сжатого воздуха в трубопроводе, К; 

п - скорость вращения вала компрессора, 

т  - число действующих сторон цилиндра:

Z  - число цилиндров компрессора, соединенных с рас­

четным трубопроводом.

Пример: Определить резонансную длину трубопровода на всасы­

вании или нагнетании оппозитного компрессора 4Ш10-120/9, имею­
щего следующие параметры: п * Ю  Ус ; т  * Z ; Z ~ Z \

Гас * Z93 х ; Тн* 403к.

Z
Резонансная д лина  трубопровода на всасе:

Г  - f £ W С -  <«».•
Резонансная длина трубопровода на нагнетании:

( b ' 3 ’ z / = ? 5 3 ” >‘ й ' 5 '  v - ' W
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